

新华社北京8月8日电 8月8日，中共中央总书记、国家主席习近平就古巴发生储油罐燃爆事故向古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯·卡内尔致慰问电。

故，造成重大人员伤亡和财产损失，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。中方愿为古方提供帮助。

## 《中国共产党重要文献汇编》首批十二卷出版发行

(详见2版)

2022年8月9日 星期二  
农历壬寅年七月十二

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17123期 今日12版  
更多内容详见客户端



# 疫情要防住、经济要稳住、发展要安全

## 习近平总书记引领高效统筹疫情防控和经济社会发展述评

新华社记者

今年以来，疫情形势延宕反复，国际环境复杂严峻，国内改革发展稳定任务更趋艰巨繁重。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民勠力同心，坚持稳字当头、稳中求进，高效统筹疫情防控和经济社会发展工作，统筹发展和安全，疫情防控取得积极成效，经济社会发展取得新成绩，在高质量发展中赢得历史主动。

### 最大程度保护人民生命健康，也最大程度稳住了经济社会发展基本盘

7月中旬，2022年中国经济半年成绩单公布，上半年国内生产总值同比增长2.5%，二季度经济顶住下行压力实现正增长。与此同时，中国是世界主要大国中，新冠肺炎发病率最低、死亡人数最少的国家。

承压前行，成绩来之不易。面对世纪疫情和百年变局交织叠加，今年以来，以习近平同志为核心的党中央引领高效统筹疫情防控和经济社会

会发展，全国上下众志成城，走过一段极不平凡的历程

年初，奥密克戎变异株席卷全球；3月份以来，迅速蔓延至我国大多数省份。我们经受了一场武汉保卫战以来最严峻的疫情防控考验。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署，团结带领亿万人民打好统筹疫情防控和经济社会发展之战。

3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，明确要求：突出口岸地区疫情防控这个重点，守住不出现疫情规模性反弹的底线。

4天后，针对在多地扩散的疫情，

习近平总书记又作出重要批示：当前疫情发展很快，散发面广，染疫人数大增，务必责成各有关部门和地方从紧从快开展防控工作。

3月17日的中共中央政治局常委会会议上，习近平总书记强调：要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

习近平总书记强调，各地区各部门各方面要深刻认识当前国内外疫情防控的复杂性、艰巨性、反复性，进一步动员起来，统一思想，坚定信心，坚持不懈，抓细抓实各项防疫工作。

贯彻落实习近平总书记重要指示，

全国各地区各部门全力以赴，毫不动摇坚持动态清零总方针，从严从细筑牢疫情防控屏障：深圳、吉林等地沉着有力迎战疫情；抽调22个省份3万余名医务人员和重症专家，军队派出5000多人医疗队，全面支持上海疫情防控工作，上海全市上下不断提升疫情防控能力，持续优化防控举措；北京坚持以快制快，采取果断措施抓好疫情防控

4月10日至13日，习近平总书记到海南考察时强调 坚持就是胜利，并要求 要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。

(下转2版)

8月8日，大连东北路小将队球员和教练在比赛胜利后庆祝。当日，在湖南省长沙市举行的第七届 玛利亚杯 青少年足球精英赛决赛中，大连东北路小将队以5比3战胜重庆初中队，获得冠军。

新华社记者 陈泽国/摄

## 最美新时代革命军人风采 攻坚克难锻造

中宣部 田原/摄 通讯员 李祥辉 彭小明

主战标兵 是战区给与主战人才的崇高荣誉，李新在最近4年内两次获得这项殊荣。一次，处置海上一起突发情况，面对指挥员质询，北部战区联指中心某保障队副研究员李新对战区任务兵力部署、武器装备及周边国家军情对答如流，不仅参与拟制处置方案，还给出了专业建议。

在战区联指中心值班席上，他多次参与处置类似的紧急情况，无一失误，战区机关多次给予表扬。

战区机关赋予李新所在保障队的作战值班席位运行试点任务，这是各级高度关注的一项重要工作，旨在打造首个保障队作战值班样板。重任在肩，李新给不出任何借口，谁也不推脱。时间再紧也干，工作再多也顶住。

经过半年奋战，历经一次次攻坚克难，最终形成的20余项成果、高标准组织4批次试点论证，打通了指挥保障业务进入指挥链的“最后一公里”，被上下誉为“精品”。

李新原来在海军某部任职，战区成立后被选调至北部战区联指中心某保障队。打起背包来战区报到时，他发现同来这个新建单位的80多名同事，来自陆军、海军、空军、火箭军的70多家单位，每个人都是各自领域的佼佼者，这更激发了他备战打仗的热血豪情。

来到战区工作后，李新由指挥岗位调整到技术岗位。他主动搜集资料，订阅学术刊物，挤出业余时间，1年啃完与联合作战相关的12部著作。2017年，他带领团队取得新质作战领域多项突破性成果，只用1年就完成转型，从门外汉成长为联合作战业务骨干。

当时，上级赋予李新领衔编写海军军种手册的任务，时间给了1个月。这个领域只有老教材，没有新参考，李新迎难而上，研读了大量国内外海军作战专著，按时高标准完成了24万字的手册。

(下转3版)



## 凝聚青春力量 展现青年担当 谱写城市与青年共同发展的时代华章

### 青年发展型城市试点巡礼 权威声音

中共宁波市委常委、北仑区委书记 潘银浩

习近平总书记指出，一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。对于一座城市来说，同样只有赢得青年才能赢得未来。近年来，宁波北仑始终把青年发展放在突出位置，致力于打造青年理想之城，奏响了北仑与青年相互成就的和谐曲。正是一代代青年接续奋斗，助推了北仑的精彩蝶变。地区生产总值从1984年建区时的3.36亿元跃升到2021年的

2382.5亿元，财政总收入从4800万元增长到781亿元，成为拥有5个国家级战略平台集聚地和浙江自贸试验区宁波片区核心区，入选首批全国中长期青年发展规划实施试点区，近3年净增常住人口6.76万人，青年人口占比达35.85%。

### 在创新机制中打造青年集聚强大磁场

健全青年工作联席会议制度，定期规划探讨青年发展工作，编制发布《北仑区青年发展规划（2020-2025年）》，将青年发展相关指标纳入十四五规划体系，建设青年发展型城市，写入第九次党代会确定的五年奋斗目标。实施青年北仑十大建设工程，实施创二代薪火工程，设立

1亿元青年发展基金，创新开发人才贷、合伙人项目，对青年创办实体企业给予最高1000万元授信，累计发放青年创业经营性贴息授信资金3.38亿元。近3年吸引500多名青年博士人才和海外工程师来北仑就业创业，培育入选市级以上计划的青年人才26名，加快形成城市对青年发展更友好、青年在城市更有为的联动发展格局。

### 在优化环境中营造青年发展友好生态

建立全国首家青年与城市发展大数据研究院，常态化开展青年特点、青年需求、青年体验分析研究，动态回应青年就业、创业、安居、置家等实际需求。

(下转3版)

## 扬州打造青年人才友好型城市 二十条硬核举措引才比真金更比真心

夏韵 扬人才 中青报 中青网记者 李润文

青年人才可以免费使用定点运动场馆，高铁站、机场的贵宾通道和贵宾室免费，公交免费，定点景区门票免费，从踏入扬州就能感受到这座城市对青年的温暖。今年5月，重庆大学学生赵思扬应邀来猪八戒网扬州园区应聘。来之前，他顺利预约入住江苏省扬州市青年人才驿站，并拿到扬州青年人才旅游券，还能享受酒店、餐饮优惠政策。

青年求职面试，住宿是保障。为此，团扬州市委打造了青年人才驿站，为应邀来扬州求职的应届高校毕业生提供共100个床位，每次1-7天、一年两次的免费住宿机会，解决毕业生求职时的住宿难题。

这是扬州打造青年人才友好型城市的20条硬核引才举措之一。吸引人才、留住人才，靠政策更靠服务，比真金白银更要比真心。扬州市委书记张宝娟在市委人才工作会议上指出，各类人才扬州都需要，但是更有活力、更有竞争力的是青年人才。

(下转3版)



8月8日，在三亚一农副产品批发市场，工作人员在搬运从岛外运来的蔬菜。自海南三亚本轮疫情发生后，三亚成立生活物资保障专班，组织货源、加强储备、畅通渠道，保障市民和游客的生活需要。

新华社记者 郭程/摄

中青报 中青网记者 张茜

这无疑是在给青年科研人员打了一剂强心针。看到科研减负新政后，天津大学副研究员武恩秀说。8月8日，科技部、财政部、教育部、中科院、国家自然科学基金委五部门联合推出减轻青年科研人员负担专项行动（以下简称“减负行动3.0”），引发科技界广泛关注。记者从科技部获悉，行动主要内容包括五大方面：挑大梁，国家重点研发计划40岁以下青年人才担任

项目（课题）负责人和骨干的比例提高到20%；增机会，中央级公益性科研院所和中央部门直属高等学校基本科研业务费用于资助青年科研人员比例一般不低于50%；减考核，推动科研单位对青年科研人员减少考核频次，实行聘期考核、项目周期考核等中长期考核评价等；保时间，确保青年专职科研人员工作日用于科研的时间不少于4/5；强身心，定期组织青年科研人员开展心理健康咨询和心理疏导，关心、解决广大青年科研人员心理焦虑等。

武恩秀表示，看到这些新政的第一反应是激动且兴奋。他说：长期以来，青年教师普遍自嘲是“青椒”，甚至是“青焦”。青年教师项目申报经常面临僧多粥少的尴尬局面，没有项目支持，很难有高质量产出，没有产出在第一个聘期内则容易被淘汰。因此，他认为提高青年教师资助比例、延长考核周期等政策，能解决青年科研人员的实际问题。科技部政策法规与创新体系建设司副司长汤富强介绍，减负行动3.0各项举措，均是针对广大青年科

研人员反映的不合理负担问题而提出的。他说，一线调研反映，青年科研人员崭露头角难度大，特别是35岁以下的科研人员往往很难获得资助；起步成长通道窄，花费大量时间抢到的项目未必符合自己的研究方向；评价考核压力大，青年科研人员普遍面临考核评价周期短、过于频繁等问题，短期内就要达标的负担重；不必要事务性负担重，白天忙杂事，晚上搞科研，成为很多青年科研人员的工作常态。中国科协创新院发布的《中国科技人力资源发展研究报告（2020）》显

示，截至2019年年底，我国39岁以下的科技人力资源占比78.39%。汤富强表示，当前，科技自立自强使命要求更好地发挥青年科技生力军作用。因此，在减负行动1.0和2.0基础上，聚焦青年科研人员，针对一线反映的突出问题，继续用好减负行动这一有效抓手，保障青年科研人员将主要精力用于科研工作，充分激发青年创新潜能与活力。北京科技大学机械工程学院教授、博士生导师徐晓明说：从这些具体的措施中，可以充分感受到国家对青年科研人员的关怀和支持。

(下转3版)